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Op 9 oktober 2001, enkele uren voor premier 
Verhofstadt het parlementaire jaar plechtige opende 
met een redevoering, stelde zijn minister van 
Financiën, Didier Reynders, zijn hervorming van de 
vennootschapsbelasting voor aan de pers.
De conceptie had reeds meer dan een jaar eerder 
plaatsgehad. Het lijkt wel een ezelsdracht.

Ups en downs: de "ups"

Op het ogenblik dat we dit schrijven is nog niet veel meer 
bekend over de hervorming dan wat de minister op die 9de 
oktober meedeelde. Maar dat is toch ook niet niets.
In de categorie "ups" zetten we uiteraard de belastingver­
laging. Van 40,17% naar 33,99%. Vanwaar die gekke 
tarieven? De 40,17% komt overeen met 39% te verhogen 
met 3%  crisisbijdrage. De 33,99% is samengesteld uit 
33% netto tarief en 3%  aanvullende crisisbijdrage (ACB). 
Het ziet er niet naar uit dat die crisisbijdrage snel zal ver­
dwijnen voor de vennootschappen. Politieke gesprekken 
daarover liepen al van in het begin vast.
Een gelijkaardige daling zien we voor de "verlaagde tarie­
ven" die van toepassing zijn voor kleinere ondernemingen. 
Indien zij aan alle voorwaarden voldoen, kunnen zij genie­
ten van de volgende tarieven:

Op een eerste schijf van 24.789,29 euro (1 miljoen frank) 
moet 24,98% (24,25% + 3% ACB) betaald worden, in 
plaats van 28,84%.
Op de volgende schijf van 64.452,16 euro (2,6 miljoen 
frank) geldt een tarief van 31,93% (31% + 3%  ACB) in 
plaats van 37,08%
En op het bedrag van 89.241,67 tot 322.260,78 euro (3,6 
tot 13 miljoen frank) bedraagt het 35,54% (34,5% + 3%  
ACB) in plaats van 42,23%.

Nog enkele positieve punten in de hervorming:

• KMO's worden aangemoedigd om aan zelffinanciering te 
doen. Minder lenen en meer winsten herinvesteren. De 
regering wil dit realiseren via een vrijstelling voor gereser­
veerde winsten;

• Ook de tewerkstelling binnen de KMO's krijgt weer aan­
dacht: de tijdelijke vrijstelling voor KMO's die bijkomend

personeel aanwerven blijft bestaan. Het gaat om aan­
werving van personeel met een bruto dagloon dat onder 
een bepaalde grens ligt. De vrijstelling is definitief ver­
worven na twee jaar;

• Ten slotte komt er - net zoals voor beginnende zelfstan­
digen - een vrijstelling van de plicht om voorafbetalingen 
te doen, tenminste voor nieuwe vennootschappen die 
onderworpen zijn aan de verminderde tarieven. Net 
zoals bij zelfstandigen geldt deze vrijstelling gedurende 
de eerste drie aanslagjaren. Bovendien komt er de 
mogelijkheid om nog een voorafbetaling te doen na de 
afsluiting van het boekjaar.

Neutraliteit

Maar, zoals u wellicht wel weet, moest heel deze tariefver- 
laging budgettair neutraal blijven. De "up" moet dus een 
"down" kennen. Wat heeft de minister allemaal in petto?

De meest in het oog springende maatregel die wordt aan- 
gekondigd is de roerende voorheffing van 10% op de liqui- 
datieboni als een vennootschap haar eigen aandelen 
inkoopt of bij geheel of gedeeltelijke verdeling van het 
maatschappelijke vermogen.
In het verleden werd de "techniek" van het inkopen van 
eigen aandelen in plaats van het uitkeren van dividenden, 
door de Bijzondere Belastinginspectie (BBI) al enkele keren 
aangevallen, met wisselend succes overigens. Deze maat­
regel maakt een einde aan die discussie.

Een tweede, zeer belangrijke maatregel, of reeks van maat­
regelen, viseert de beroepskosten. Sommige aftrekken 
worden herzien of gewijzigd. De minister van Financiën 
citeert letterlijk "de afschrijvingsregels en het ten laste 
nemen van autokosten". Wat betreft de afschrijvingsregels 
menen we te begrijpen dat de degressieve afschrijving van 
bepaalde vaste activa zal afgeschaft worden. U kunt dus 
minder snel de kosten in aftrek brengen.
Wat betreft de autokosten is het nog koffiedik kijken.
Naar verluidt zou de 100% aftrekbaarheid van de brand­
stofkosten aangepakt worden.
Gewestbelastingen zijn niet langer aftrekbaar (dit geldt niet 
voor onder meer de onroerende voorheffing, registratie­
rechten, ...).
Er komen maatregelen tegen misbruik van rechtspersoon­
lijkheid en tegen kasgeldvennootschappen.

En dit alles treedt in werking ...

Op dit ogenblik is dit aspect van de hervorming nog volle­
dig duister. We weten dat de minister reeds enkele keren 
te kennen heeft gegeven dat hij deze hervorming nog voor 
het einde van dit jaar door het parlement wil laten goed­
keuren. Dan zou het nieuwe tarief dus al kunnen toege­
past worden op de inkomsten van volgend jaar.

Vraag is echter of die inwerkingtreding op een dergelijk 
"ongenuanceerde" wijze zal geregeld worden. Wie de bui
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ziet hangen (invoering liquidatiebonus, aftrekbeperkingen) 
kan de gevolgen misschien nog ontwijken of op zijn minst 
uitstellen door nu nog gauw bepaalde regelingen te tref­
fen. We denken dan bijvoorbeeld aan het nog gauw inko­
pen van aandelen, of het wijzigen van het boekjaar om 
bepaalde nadelen pas later te moeten dragen.

De kans is echter reëel dat de minister die inspanningen zal 
counteren door de inwerkingtreding te koppelen aan de 
datum van de persconferentie, namelijk 9 oktober. Want 
had u nu werkelijk gedacht dat de minister al die inspan­
ningen voor de persconferentie gedaan had enkel en alleen 
om ons goed te informeren?
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